

关注高招

“探班”高考评卷场

答题不规范
将酌情处理

在高考评卷现场入口处，所有的评卷老师都必须将随身携带的物品交由保管处保管。

本报记者 宋国强 摄

本报海口6月17日讯（记者周元）今天是高考评卷正式开评后的第三天，记者来到设在海南师范大学图书馆楼的高考评卷场“探班”。据介绍，我省高考评卷工作正有条不紊推进，针对考生关心的答题不规范等问题，评卷组将根据实际情况人性化考虑，酌情处理。

今天上午，记者在高考评卷现场看到，每个阅卷场外都有武警执勤，阅卷老师的物品全部存放在阅卷场外统一保管。评卷场外还张贴了每日的评卷进度表，上面标明了各科各题组已评任务数和待评任务数。记者了解到，每日评卷结束后，各科目的老师都会总结各科各题组的进度情况，要求评卷员尽快熟悉评卷标准和评分细则，尽量减少评卷误差，在保证质量的情况下提高评卷进度，针对各题组评卷进度不均衡的情况，各学科还随时进行适当调整，将进度快的题组人员配备到进度慢的题组中。

走进评卷场内，630台评卷电脑一一排开，评卷教师被分成若干小组，每小组仅评一个单元，并通过点击边框中的数字完成打分。每一个评卷老师的电脑显示屏里只能看到某一题的图像，无法看到考生姓名、考号等相关资料。所有成绩在评卷过程中还将自动存入计算机，减少了原有的人工登分和合分环节，避免了这个环节的差错。

近日，有一些考生反映自己在高考答题中不够规范，担心评卷中会因此而失分。记者今日从省考试局了解到，在目前的高考评卷中，确实发现少数考生没有按规定答题，比如作文题目写到上一题的答题位置中，有的考生未涂或涂错了选做题信息点，还有一些考生没有按照规定位置答题等。省考试局表示，针对考生答题不规范问题，他们从人性化服务出发，根据实际情况妥善处理，尽量维护考生的利益。

设立便捷窗口
企业随到随办

海口海关八项便利通关措施助海南农产品出口

本报海口6月17日讯（记者程娇）今天，海口海关公布了8条便利通关措施，支持海南农产品、水海产品出口。这些措施包括设立农产品、水海产品出口便捷通关窗口，专门受理该类产品的单证审核，企业随到随办，保证货物快捷高效通关等内容。

海口海关有关负责人介绍，8项便利通关措施具体包括：海口海关对A类企业出口非涉税农产品、水海产品实行F通道（直接验放）管理，提高通关效率。同时，积极引导农产品、水海产品出口企业申请A类企业，让更多企业享受A类企业的通关便利；对海南农产品、水海产品出口，实行7×24小时通关制，其中非正常工作时间实行24小时预约通关；采取灵活的监管方式，对荔枝、龙眼、香蕉、花卉等鲜活农产品出口，采取“门对门验放”或“非侵入式”机检检验放；对鱼苗出口，采取“海上监装”和“船边验放”的监管方式。

据悉，海口海关还将对经营农产品、水海产品企业实行通关前指导，设立咨询热线，及时答复企业在通关方面的疑难问题，为企业提供服务，帮助企业规范申报。

南渡江源头：
村民自发禁渔

本报讯（特约记者唐斌 记者孙乐明）南渡江是海南岛最大的河流，发源于中部鹦哥岭热带雨林，即白沙黎族自治县南开乡一带。记者近日了解到，今年以来，南开河段27个自然村居民自发在南渡江源头设立禁渔区，保护淡水鱼资源。

当地林业部门有关人士告诉记者，在我省记录到的106种淡水鱼中，生活在南渡江源头南开河的就有48种，这里的淡水鱼品种资源占到全岛近50%。

据了解，省里在鹦哥岭建立保护区后，南开乡委县政府组织工作组多次进村入户进行环保宣传，村民保护淡水鱼资源的意识逐渐提高。去年，南开河段的道银村率先设立了禁渔区，效果显著。在南开乡和鹦哥岭保护区工作人员指导下，南开河段的其它村庄也纷纷效仿道银村作法。

6月16日，记者在道银村看见，美丽的南渡江源头南开河在静静地流淌着。村干部符金海说，往年的这个时候，村民为了改善生活，会到这里捕鱼电鱼捞虾，热闹非凡。村里禁渔后，这里的河段就恢复了宁静。

省纪检监察部门高度重视农信社清欠工作

公职人员半月还款逾300万

本报五指山6月17日电（记者陈岚桦 农民日报记者操戈）记者今天从海南省农村信用社联合社获悉，该社自今年开展不良贷款清收以来，截至6月15日，共计清收社会各类不良贷款逾2亿元。特别是今年6月初以来，在省纪检监察部门的大力支持下，省农信社开始督促公职人员归还逾期贷款，半个月内党政公职人员共归还逾期贷款达302.48万元。

据了解，由于历史等多方面原因，截至2007年12月31日，全省有2705户党政机关、企事业单位及公职人员拖欠贷款本金7877万元，利息6366万元，贷款本息合计1.42亿元。其中国家机关、企事业单位欠款的共278户6547万元，公职人员欠款的共2427户7696万元。

今年5月30日，海南省纪委、监察厅、农信社三方联合下发了《关于开展清收党政机关及公职人员拖欠农村信用社联合社贷款工作的通知》，该《通知》要求截至今年8月底，党政机关及公职人员要连本带息全部还清拖欠农村信用社的贷款。将采取“三停五不”（停薪、停职、停

岗，不提拔、不调动、不加薪、不晋级、不评先）措施，加大清收力度，确保对党政机关、企事业单位和公职人员欠款的全面清收。根据记者近日在东方、乐东、五指山等市县调研发现，所到市县主要领导及纪检监察部门均表示，将坚决配合支持农信社的清欠活动，确保清欠党政公职人员不良贷款活动顺利成功。

省农信社还将定期公布欠债户的名单及欠款数额，对“赖账户”、“钉子户”进行公开曝光。各市县联社还将密切与地方纪检监察部门、公安、司法机关联系，对利用职权或关系内外勾结通过假名、借名、冒名等手段骗取贷款的，要严肃查处，涉嫌犯罪的，要及时移送司法机关追究刑事责任。

省纪检监察党风廉洁建设办公室主任廖光普告诉记者，省领导非常重视这次清欠工作，分别在有关材料上做了重要批示。省纪委监委厅下发《通知》后，就开始组织人员到有关市县巡察了解情况，随后，省纪委还将组织督察组深入各市县，指导监督清欠工作，确保此次清欠工作不走过场。

海甸溪北岸旧城改造即将动拆，海口美兰区制定有关动迁奖励办法

七档次奖励300名先签协议者

本报海口6月17日讯（记者谢荣特约记者雷赛）记者今天从海口市美兰区获悉，目前，海口海甸溪北岸旧城改造项目已完成了近6000户人家的产权调查、民生调查等工作，相关拆迁补偿安置方案本月可出台。随后，项目将进入实质性拆迁阶段。

海甸溪北岸是海口旧城区改造重点区域之一。改造东起南渡江入海口，西接海警一支队营区，北至海甸溪沿江二路范围，东西长2840米，南北宽350米，涉及人口约3万多人，将拆迁总建筑面积86万多平方米。拆迁涉及8个城中村、一些单位及住宅区。

连日来，海口市美兰区旧城改造指挥部召开海甸溪北岸旧改区外出人员代表、居民代表、渔民代表、铺面代表、单位代表、经济社代表等8个不同层次代表座谈会，广泛征求《海甸溪北岸旧城改造拆迁补偿安置方案》意见。补偿办法将包括货币赔偿、产权置换、货币与实物赔偿相结合等。

有关负责人表示，这一方案将切实把握符合大多数被拆迁户的意愿，协调好政府、业主、被拆迁人三者之间关系的两个关键性问题，使方案更加有针对性及可操作性。

美兰区已抽调人员组成了拆迁安置服务中心，设定了办理拆迁安置补偿协议流程，被拆迁人届时只要携带相关证件，就可到服务中心办理协议签订。

为了促动拆迁，美兰区还制定了签订拆迁协议书奖励办法，属于海甸溪北岸东段安置区内的被拆迁产权户，凡是积极主动签订拆迁安置补偿

海甸溪北岸棚户区改造 民生工程利国民



6月17日，海口海甸溪北岸棚户区改造宣传效果图与现状形成反差。据悉，海甸溪北岸改造占地总面积1935亩，计划5年内分三期完成改造。本报记者 张杰 摄

协议的，美兰区政府将额外给予一次性现金奖励，奖励范围为签订拆迁安置补偿协议的前300名，奖励额度以签订拆迁安置补偿协议先后顺序确定七个奖励档次。

同时，还制定了海甸溪北岸安置房

（一期）选房实施办法，规定，凡是海甸溪北岸东段安置区、西段（人民西里NB区）旧城改造范围内，正式签订《房屋拆迁安置补偿协议》，并选择实物补偿或选择货币补偿与实物补偿相结合方式的被拆迁人或其受托人等都可参与选房。

目前，用于海甸溪旧城改造项目的吉安花园、祥安花园、和安花园、财银小区等多个安置小区已在建设之中，其中较早动工的财银小区A、B已进行外墙装修，而其它小区也已在紧张的施工中。

琼中林田村：

养鸡养蜂盖蚕房
靠山吃山又养山

本报琼中6月17日电（记者于伟慧特约记者黎大辉）村里空地养山鸡，房前屋后来养蜂，坡地种桑来养蚕，琼中黎族苗族自治县和平镇林田村，是个四面环山的村庄，靠山吃山却不伤山，不见乱砍滥伐，不见毁林开荒，靠发展生态产业走出了致富路子。

成立养殖山鸡合作社

走进林田村，就在村口的空地山，高高的篱笆墙上罩着网子，里面一只只七彩山鸡在里面活蹦乱跳。在去年3月份，村里21户村民每家自筹1000元入股，又通过县里的小额贷款每家贷了3000元，成立了养琼中山鸡合作社。“以前村民没什么收入，都是靠水稻，一年下来，剩不下几个钱，县里扶持我们贷款，我们盖鸡栏，买鸡苗，成立了养鸡合作社，养了山鸡之后，村民一下子富起来了。”村民赖首芳告诉记者。

从去年开始，林田村村民在政府的扶持下，家家户户都在房前屋后养蜜蜂。仅这一项，村里总收入就达到了20多万元。“老百姓生活有了奔头，靠着大山，不要光靠着砍天然林种经济林为生了，因为这比种植经济林划算多了。”当谈到这些时，刘运江说。

“我们养蚕，只需要13天就出一批蚕茧，有100多斤，每斤能买到10元钱左右，我去年5月份开始养蚕，已经赚了两万多元了！”村民李东平高兴地说。现在村里78户，家家都在坡地上种植桑树养蚕。以前坡地种点玉米，种点旱稻，一年最多收入也就七八百元，现在种桑养蚕，一亩地一年的收入就能达到5000多元，不知道翻了多少番，李东平说。

“现在家里种了5亩桑树，原来的蚕房不够用啊，所以村民今年都纷纷盖蚕房扩大规模，全村不是一家在盖蚕房，家家户户都在盖呀，我们村民都打算等我们养蚕赚了钱，再过两年我们直接盖楼房了。”李东平笑着说。

房前屋后来养蜂

垦区68个全面推行开割胶园职工家庭长期承包的农场陆续开始结账——

钱袋鼓了 胶工乐了

本报讯（记者孙乐明 通讯员奉文涛）6月10日，是红田农场十二队胶工林青娇非常开心的日子。橡胶长期承包后第一次结账时，她承包的1057株有效割株，5月份割出了623.5公斤干胶，扣除上缴农场的干胶和各种费用后，她最后实得收入4357.8元。

“这可是我以前两个月的工资总收入呀。”林青娇乐呵呵地说道，和她一样收入明显增加的胶工，在红田农场还有许多。

该农场一位负责生产的干部说，第一个月胶工人均收入比去年同期增加856元，胶工是推行开割胶园职工家庭长期承包的直接受益者。

红田农场现有开割胶园2.32万亩，胶工451人。在今年4月初红田农场起草的承包方案中，先是为职工让利47%，算下来胶工年收入可比以前提高4000元—5000元。但经过场党委和干部的反复讨论，最后决定为胶工让利的标准提高到52%。按现在的市价算，全场胶工今年人均至少可增加7000元纯收入，将突破2.5万元，

有10%的胶工将突破3万元。农场总辅导员赖桥贤说，胶工收入增加的直接效果，是生产积极性的不断提高。现在胶工都在想着如何提高割胶技术水平，多产胶水，所以他格外忙，工作日程已排到了6月底了，连周末都安排得紧紧的，胶工排队请他讲解如何提高割胶技术。

该场2队一位老胶工以前对割胶技术不在意，觉得一个技术等级就差那么几角钱。可现在他几乎天天围着辅导员请教技术。过去15队部分胶工常往胶水里冲水，占便宜，今年该队未出现一例类似事件。以前下雨天施放化肥时，一个胶工后面要紧跟着一个干部进行监督。现在只要把肥料分到胶工手里，胶工自己会主动施放到位。

“这几乎是以前两个月的工资总收入呀。”林青娇乐呵呵地说道，和她一样收入明显增加的胶工，在红田农场还有许多。

据记者了解，垦区68个橡胶农场全面推行开割胶园职工家庭长期承包，目前各农场已陆续开始结账，职工收入普遍增加。

“胶”“蕉”间种 香蕉丰收
龙江农场香蕉今年预计纯收入3750万元

本报牙叉6月17日电（记者孙乐明 通讯员符芳华 蔡亲发）“现在香蕉收获已近尾声，但我们每天仍有三四车香蕉销往北京、上海、安徽等地，每天有近30万元进账。”日前，在龙江农场第五作业区的香蕉基地，该区书记倪潮芳告诉记者，去年该场职工合股投资建成了10多个香蕉基地，每亩产量达3500多公斤，平均价格保持在每公斤2.2元左右。全场1.5万亩香蕉预计获纯收入3750万元。

倪潮芳还是龙江农场香蕉科技协会

会长。他说他们现在已有能力保证一

年四季都有香蕉产出，既可规避台风灾害又能规避市场价格波动带来的风险。

据悉，2001年，龙江农场探索在橡胶小苗行间试种香蕉，2004年后全面推广。目前，全场“胶”“蕉”间种香蕉已达5000多亩，大大节约了土地资源，现在他们又开始探索2年半种3造的模式。

该场成立的香蕉科技协会，牵头组织职工采取股份合作的办法，跨区域租地种植香蕉，使全场香蕉面积迅速从2005年的5000亩发展到2007年的1.5万亩。

中小学暑假日期确定

小学：7月5日放假

中学：7月12日放假

本报海口6月17日讯（记者周元）天气越来越炎热，中小学生又将迎来一个悠长假期。按照我省全日制中小学校安排，全省小学从2008年7月5日，中学从7月12日开始放暑假。

省教育厅要求，各地中小学要教育和引导广大中小学生利用暑假期间，积极参加各种文明、健康的社会实践活动，提高社会实践能力。同时，要通过自查、排查等方式，准确找出学校安全工作的薄弱环节，立即进行整改。通过排查，如确定为D级危房，马上把学生安排到安全地方上课。学校要积极与学生家长联系，要求家长配合共同做好学生暑假期间的安全防范工作。

此外，除下一学年进入高年级外，中小学其他年级一律不得以任何借口组织学生回校补课。严禁中小学在职教师对学生进行有偿辅导。

据了解，中小学下学年报名注册时间为2008年8月30日、8月31日，正式上课时间为9月1日。

海口居民医保费
为何收93元？

答：因缴费时间超过一年

本报海口6月17日讯（记者袁锋）记者今天从海口市社会保险事业局获悉，截至6月16日，海口市本年度城镇居民基本医疗保险已经有11808人缴费参保，其中农垦系统有952人。针对不少群众对缴费数额93元感到不理解，工作人员解释说：因为这次缴费是一次缴纳到2009年底，并不是一整年时间。

“不是说每人每年交70元吗，为什么要收93元？”今天上午，海口市副市长刘庆声在琼山区大园社区对城镇居民医保工作进行检查时，一位大妈问居委会工作人员。

海口市社保局负责人告诉记者，像这样的疑问，许多参保居民都有。海口市居民医保今年的成年居民缴费标准是每人每年70元，未成年居民每人每年40元，城镇非重度残疾人按每人每年35元缴费。低保对象、优抚对象、重度残疾人和低收入家庭60周岁以上的老年人参保无需缴费，由财政补助。

为了将以后的医保年度转为自然年周期，这次农垦系统城镇居民和大学生等新参保人员缴纳2008年7月至2009年12月（1年6个月）的医保费，成年人105元，未成年人60元（含大中小学生），非重度残疾人52元，从2008年7月1日开始享受居民医保待遇。而去年已经参保的城镇居民缴纳2008年9月至2009年12月（1年4个月）的医保费，成年人93元，未成年人53元，非重度残疾人46元，从2008年9月1日继续享受居民医保待遇，以后按自然年度享受居民医保待遇。

据悉，由于今年的8月31日是上年度居民医保的结束时间，所以目前海口市的参保人员主力是今年新参保的人员，主要是农垦居民和大学生等。这些新参保人员需要在6月底之前参保，从7月1日开始享受待遇。

南渡江第一桥
封半桥“体检”

6月17日，在海榆东线南渡江第一大桥底，交通部公路科学研究所的专家正驾驶船观察桥墩表面是否有裂缝、露筋等缺陷，为大桥进行安全性能检测。

据悉，海榆东线南渡江大桥（即新大洲大道南渡江大桥）需进行荷载能力检测，北侧桥面车道于6月16日至6月19日进行全封闭检测施工。从海口市灵山镇（美兰机场）往海口方向途经该桥的车辆，需绕道灵山大道行驶。

本报记者李英挺 通讯员陈涛 摄影报道

琼中青少年
活动中心落成